

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



新华要闻

●习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热

规模达到3396.9万人,超过年度目标任务377.7万人

●《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

●一箭五星!力箭一号遥三商业运载火箭发射成功

●2023年,我国脱贫劳动力务工总

●我国实现有线电视和IPTV开机广告全面取消 ②6

(均据新华社)

方城:优化产业生态 打造钻石之都

全媒体记者 李超峰

1月23日,走进位于方城县先进制造业开发区的河南神州灵山新材料公司生产车间,顿时感到暖气扑面:一个个巨大的“高压锅”——六面顶压机正在工作,在1500摄氏度、70兆帕以上的高温高压下,石墨正在实现凤凰涅槃般的华美蝶变,由黑色粉末聚合成晶莹无瑕、光彩夺目的钻石。

“神州灵山是方城县超硬材料产业链的主要企业之一。”方城县先进制造业开发区管委会主任李振广告诉记者,“目前,在方城县先进制造业开发区,以金刚石为主的超硬材料上下游企业已经达到29家,从原材料、设备到产品加工,构成了完整的产业链,超硬材料产业不断壮大,成为全国产量最大的超硬材料生产基地。目前,我们在巩固工业钻石的基础上,稳步扩大用于首饰加工的培育钻石生产,致力于打造‘中国培育钻石之都’。”

在方城县,超硬材料产业不但产业链完备,而且优势明显,年产金刚石70亿克拉,培育钻石100万克拉,装机容量、产能均占全国份额一半以上。中南钻石是世界最大超硬材料科研、生产基地和行业标准主要制定者,全国制造业单项冠军企业;神州灵山控股的叶蜡石品质全国最优;河南中硬合金有限公司生产的硬质合金顶锤国内尚无替代产品;永泰磨具的砂轮产量居全国第五。去年,方城县超硬材料产业被评为省级和国家级“中小企业特色产业集群”。

方城县超硬材料产业的健康发展,得益于该县致力于打造良好的产业生态:以河南省制造业龙头企业中南钻石有限公司为龙头,围绕超硬材料生产,不断拉长产业链条,壮大产业集群。特别注重引进重点企业,不断提升产业链的完整性和产业集群的协同性,有效降低生产成本。该县以“链长制”为抓手,成立工作专班,推行全天候保姆式服务,最大限度降低企业运行成本。激励科技创新,持续巩固行业竞争优势,建成院士工作站、国家级企业技术中心、国家级认可实验室、省级创新科技团队各1个,拥有15个省级以上研发平台和20个市级工程技术研究中心。至目前,方城县超硬材料产业集群拥有高科技企业22家,拥有各种发明专利63项、实用新型专利510余项,“克拉级钻石培育关键技术研发及产业化推广”获河南省科学技术进步二等奖。同时,方城县正在建设河南工业职业技术学院方城校区,加大专业人才、技术人才、工匠人才培养力度,加快推动产学研深度融合。

谈到下一步发展,方城县委书记段文汉胸有成竹:按照《河南省“十四五”制造业高质量发展规划》,方城县超硬材料产业聚力高端化、复合化,围绕全产业链,以工业金刚石为基础,补齐加工链,拓展消费链,重点集中研发军用、通信领域的功能性钻石,力争新引进宝石级单晶、高性能氮化硼、纳米超硬粉体、高纯石墨、石墨电极等新产品领域企业50家,完善“原材料、单晶、多晶、聚晶”多元产业体系,使方城县超硬材料上下游企业达80家以上,到2025年,努力使全县超硬材料综合产值突破200亿元。②6

百名记者走基层

水清鱼欢产业旺

本报记者 吕文杰

1月22日,寓意着年年有余的“年鱼”迎来了消费旺季,一辆辆满载着鲜鱼的卡车驶出邓州市陶营镇。2023年,该镇仅靠卖鱼,就实现了1.1亿元收入,昔日闲置的塘坑全部变废为宝,实现了农业稳产增产、农民稳步增收。

采访当天,严寒挡不住村民的工作热情,伴随着吆喝,渔网收拢,一条条黑鱼蹦出水面。村民们打捞、过磅、装箱一气呵成,等候在一旁的汽车将把最新鲜的鱼运到广东的消费市场。

“武汉白沙洲大市场预订黑鱼4万斤,襄阳四季农贸市场预订黑鱼5000斤、鲫鱼4000斤、花鲢4000斤,每天接受预订5万斤以上。”最近,邓州建国农副产品公司老总张建国很忙,因为连日的忙碌,显得满脸疲倦。

引南水北调活水,润陶营千亩水田。陶营镇紧靠南水北调中线,水资源丰富,循环流动性强。当地企业邓州建

国农副产品公司是南水北调中线工程13家移民重建企业之一,在该企业的带动下,全镇探索“三鱼混养+莲鱼混养”模式,干渠一头连着鱼塘,一头连着莲池,大力发展水产养殖-莲藕-水稻-蔬菜-粮食作物的阶梯化绿色循环种养,让水产养殖产生的肥水得到了充分利用,实现南水北调丹江水生态循环利用。

目前,全镇各村先后成立了以黑鱼、鲈鱼等养殖为主,黄刺鱼、花鲢、鲫鱼、草鱼、观赏鱼等为辅的水产养殖专业合作社,养殖面积2200余亩,产品远销两广、两湖、山东等地,亩均净收益达5000元以上,全面带动了群众增收致富。

“邓州市将持续因地制宜开展生态农场培育,将更多生态农业新技术、现代装备、绿色低碳理念等引入农业发展实践主体,探索推进‘1+N’乡村振兴产业体系,加快农业全面绿色转型,推进生态农业循环发展,推动邓州由农业大市向农业强市转变。”邓州市委书记邓俊峰说。②6

奋战一季度 力争开门红

社旗:吹响招商引资“号角” 新野:擂响项目推进“战鼓”

本报讯(全媒体记者王心一)起步即冲刺,实干开新局。新年伊始,社旗县紧盯“引进推进、投产扩产”关键环节,扎实推进“项目突破年”行动,以招商引资新成效为高质量发展蓄势赋能,以项目建设“开门红”“接二连三”为实现经济发展“全年红”“全年旺”奠定基础。

1月2日,总投资29.46亿元的第十一期“三个一批”18个重点项目集中开工;

1月10日,先进制造业开发区恒宝(南阳)科创园建成开园,18家中小微企业现场签约入驻;

1月17日,成功签约山东浪潮数字能源科技有限公司;

……

社旗县全面落实“二分之一”工作

法,掀起“大招商、招大商”热潮,奏响了“项目突破年”号角,全年计划新引进各类项目不少于200个,合同引资额200亿元以上,其中投资额5亿元以上项目3个,投资额10亿元以上项目2个,投资额50亿元以上项目1个。

突出“招”字抓谋划,以春节为节点,筹划返乡人才联谊活动,邀请有影响力、知名度的社旗籍返乡人才参加,共话新春、共叙乡情、共谋发展,着力实现招商引资新突破;突出“新”字抓机制,推行“招商代表”模式和恒宝(南阳)科创园产业招商模式,变政府主导为“政府+市场化”模式,发挥企业优势,定向挖掘、精准对接,推进并实现富民产业链集群招商;突出“黏”字补链条,

(下转03版)

本报讯(全媒体记者王凯)新年伊始,新野县各大项目和企业纷纷抢抓新年开局的大好时机,铆足干劲赶进度、忙生产,掀起了重点项目快马加鞭、重点企业火力全开、营商环境持续向好的干事创业热潮,绘就出一幅幅政企同心加油干、全力奋战“开门红”的生动画面。

1月22日,在新野县先进制造业开发区,一批重大项目正紧锣密鼓地建设。在新野县智能制造产业园标准化厂房三期项目建设现场,塔吊林立,机声轰鸣,百余名工人正在钢结构上进行吊装、加固等作业,工程机械来回穿梭运送渣土、碎石,施工现场繁忙有序。

据了解,新野县智能制造产业园

建设项目总投资约16亿元,规划用地345.6亩,总建筑面积约30万㎡,其中,标准化厂房31栋,建筑面积约24.7万㎡。目前,标准化厂房、职工公寓等建设项目正快速推进。该项目建成后,可同时接纳30余家企业入驻,安置就业6500余人,将进一步提升开发区承载能力和服务功能,增强产业集聚效应,推进产城融合,提高空间资源利用效率,有利于引进企业轻资产入驻、快速投产达效,助推新野经济高质量发展。

一边是项目快速推进,鏖战正酣;一边是企业生产红火,抢抓订单。在河南磊展科技有限公司的生产车间,一排排新上的玩具配件自动装配线正开足马力、全速运转。(下转04版)

张生起深入邓州调研酒饮品产业链发展 发挥比较优势 争创行业第一

本报讯(记者杨万里)1月23日,市人大常委会主任、市酒饮品产业链链长张生起带领相关部门负责同志深入邓州市,就酒饮品产业链发展情况开展调研。

张生起先后到三省雄关酒业有限公司、国韵光照酒业有限公司,详细了解黄酒生产流程、产品研发、市场销售等情况,并召开座谈会,听取相关工作汇报,研究解决企业发展中存在的问

题和困难。

张生起指出,要树牢文化是灵魂、质量是命脉、市场是龙头的理念,充分挖掘文化底蕴,全面提升产品质量,奋力提高市场占有率,推动我市酒饮品

产业做大做强。要强力实施集团化、差异化、品牌化发展策略,优化资源配置,突出特色优势,强化科技赋能,坚持错位发展,打造一流品牌,提升我市酒饮品产业核心竞争力和综合实力。要加快研究出台产业链发展规划,筹办高水平展会,持续拓展产品销售渠道,推动我市酒饮品产业上规模、延链条、成集群,为建设现代化省域副中心城市贡献力量。
刘荣阁、刘永国参加。②6



大抓工业 抓大工业

西峡县持续聚焦“转型升级提质发展”再用力,以先进制造业为主攻方向,大抓工业、抓大工业,大抓项目、抓大项目,凝聚推动制造业高质量发展的磅礴动力。图为1月23日,西峡县神龙冶金炉料有限公司无缝芯芯线设备生产线上,工人正火热生产。②6

本报记者 张峰 摄

工业立市 兴工强市

新时代新征程新伟业 回眸2023特稿

锤炼作风 铸造铁军

2023年,全市举办“讲政策、讲机遇、讲落实、争一流”大讲堂11期;组织开展学习研讨、交流反思830余场次,探索制定整改措施1600余条;

以“一月一反思、一月一整改”活动为抓手,推动各地各单位结合主责主业建立整改台账,共排查出问题2500余个,整改落实2200余个;

全市87个市直部门、150个重点科室、3015个基层站所纳入市场主体“评直单位、评重点科室、评基层站所”范围,以“市场主体评促”作风化”

本报记者 段平

重大项目只争朝夕全线发力,重点工程争分夺秒提速冲刺,折射出蓄势待发的强劲动能;“秒批秒办”“一窗通办”“无差别全科受理”“一件事一次办”,让政务服务效能得到充分释放……当下的南阳大地,处处涌动着比学赶超、担当作为、锐意进取的新气象新作为。

自全市“观念能力作风提升年”活动开展以来,广大党员干部弘扬“四敢”精神,践行“四个极限”,大转观念、大提效能、大促发展,锚定完成“保8争9”年度目标任务,奋力建

设现代化省域副中心城市,在全国百强城市中不断争先进位,全市上下呈现出聚焦发展求实效、聚力攻坚克难、勇担使命谋出彩的良好局面。

以学促提 立行立效

着力打造一支堪当副中心城市建设重任的高素质干部队伍,是实现南阳高质量发展跨越发展的必然要求。

在2023年3月2日召开的全市“观念能力作风提升年”活动动员大会上,我市印发了《南阳市“观念能

力作风提升年”活动实施方案》,并对“解放思想、更新观念”大讨论活动提升年、“大转作风、大提效能、大促发展”活动及“查堵点、破难题、建机制、快落实”活动提升年进行安排部署。围绕抓好抓实“提升年”重点任务,全市党员干部敢字当头、极限尽责,奋力在工作中开新局、闯新路、谱新篇。

聚焦市委“一二三六”工作布局和“保8争9”年度目标,围绕“想一想自己今天干了多少事,干成了多少事,干了什么错事,为南阳发展作了什么贡献;想一想自己明天准备干什么”,(下转03版)